



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
Заместник-министър на образованието и науката

№ 9105-130
19.05 2023 г.

ДО
ДИРЕКТОРИТЕ НА ДЕТСКИТЕ ГРАДИНИ И
УЧИЛИЩАТА

ЧРЕЗ
НАЧАЛНИЦИТЕ НА РЕГИОНАЛНИТЕ
УПРАВЛЕНИЯ НА ОБРАЗОВАНИЕТО

Относно: *информация за възможностите за финансиране на дейността на образователните медиатори*

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА,

Назначаването на образователни медиатори може да се осъществява със средства от бюджетите на институциите – детски градини и училища, както и с целеви средства от национални и европейски програми и проекти, при извършване на демаркация на източниците на средствата.

По предложение на министъра на образованието и науката и с решение на Министерския съвет **Националната програма (НП) „Подкрепа на образователните медиатори и социалните работници”** е удължена до края на месец юни 2023 г. Назначените образователни медиатори по тази програма са **720**. След изтичане на срока на НП „Подкрепа на образователните медиатори и социални работници“ директорите,

оценявайки ролята на назначените образователни медиатори, имат възможност за различни решения, които да подпомогнат продължаването на работата на медиаторите.

В тази връзка възможностите за финансиране на дейността на образователните медиатори след изтичане на срока на НП „Подкрепа на образователните медиатори и социални работници“, назначени в детските градини и училищата, са следните:

- ✓ По проект „Успех за теб“, финансиран по Програма „Образование“ 2021 – 2027 година, с конкретен бенефициент – МОН.

Проектът ще продължи до 2027. година и по него са предвидени средства за **889 образователни медиатори, назначени в училища. Размерът на средствата е 25 335 500 лв.** Всички училища, в които са назначени образователни медиатори и които подадат заявление за участие в проекта, ще бъдат одобрени. Одобрението на училищата ще се извърши първо в РУО и след това от екипа за организация и управление на проекта в МОН с краен срок 15 юни 2023 г. с оглед **от 01 юли 2023 г. да могат да се превеждат средствата за образователните медиатори.** В едно училище може да работят един или повече образователни медиатори в зависимост от необходимостта на образователната институция, но за всеки един от тях по проект „Успех за теб“ месечно може да се възстановява на училището сумата от 500 лева за четири часа продължителност на работния ден.

- ✓ По проект „Активно приобщаване в системата на предучилищното образование“, финансиран по Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ (ОП НОИР 2014 – 2020).

По проекта са наети и работят **68 образователни медиатори в детски градини, а от началото на проекта до момента техният брой с натрупване е 166.**

В съответствие с решение, взето на заседание на Комитета за наблюдение на ОП НОИР, проведено на 28.04.2023 г., след приключването на проект „Активно приобщаване в системата на предучилищното образование“, **дейностите, осигуряващи средства за възнаграждения на наетия персонал и за допълнително обучение по български език, ще бъдат осигурени по операция „Равен достъп до училищно образование в условията на кризи“ (REACT – EU) до 31.12.2023 г.**

- ✓ По Програма „Образование“ (2021 – 2027), процедура „Обща и допълнителна подкрепа за личностно развитие в предучилищното образование“.

По програмата предстои стартирането на проект от началото на 2024 г., който ще предвиди възможност за финансиране на възнагражденията на специалистите, наети по

проект „Активно приобщаване в предучилищното образование“, включително възнагражденията на образователните медиатори в детските градини.

- ✓ По Националната програма „Подпомагане на общините за образователна десегрегация“.

Програмата дава възможност на общините, одобрени за финансиране по нея, да назначават образователни медиатори и друг непедagogически персонал. През 2021 г. по програмата са включени в дейности 28 образователни медиатори и друг непедagogически персонал, а през 2022 г. – 26.

НП „Подпомагане на общините за образователна десегрегация“ ще бъде продължена, като е предложена за обществено обсъждане до 22.05.2023 г.

- ✓ На основание чл. 289, ал. 1 от Закона за предучилищното и училищното образование (ЗПУО) директорите на държавните и общинските училища, както и на детските градини, прилагащи система на делегиран бюджет, имат права: да се разпореждат със средствата на училището/детската градина; да извършват компенсирани промени по плана на приходите и разходите; да определят числеността на персонала, индивидуалните възнаграждения, преподавателската натовареност, броя на групите и/или паралелките и броя на учениците в тях. Тези правомощия директорите упражняват съобразно утвърдения бюджет на училището и при спазване на нормативната уредба, като задължително осигуряват изпълнението на учебния план. В тази връзка **работно място за конкретната длъжност, в т.ч. и за назначаване на образователен медиатор, се разкрива от директора съобразно нуждите на институцията и възможностите на бюджета.**

Средствата по чл. 52а от Наредбата за финансирането на институциите в системата на предучилищното и училищното образование за работа с деца и ученици от уязвими групи са част от бюджета на детската градина и училището и с тях могат да се извършват **разходи за основни и допълнителни трудови възнаграждения на персонала, както и за други възнаграждения и плащания по извънтрудови правоотношения.** Тези разходи могат да са за възнаграждения на служители, включени в екипите за обхващане и задържане в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст, за назначаване на социален работник, **образователен медиатор** или помощник на учителя, за заплащане на допълнителни учебни часове по български език в училищата и на допълнителни модули за деца, които не владеят български език, в детските градини, както и за персонал, ангажиран с мерки за подпомагане на достъпа до образование и предотвратяване на

риска от отпадане от системата на предучилищното и училищното образование на децата и учениците от уязвими групи.

Размерът на средствата, осигурени за работа с деца и ученици от уязвими групи за 2019 г., е 25 307 800 лв. Размерът на допълнителните средства за работа с деца и ученици от уязвими групи през 2020 г. е 29 114 334 лв., а през 2021 г. – 30 651 041 лв. Средствата за уязвими групи за 2022 г. са в размер на 34 723 800 лв.

Средствата за настоящата година ще бъдат предоставени на институциите с концентрация на деца и ученици от уязвими групи след приемането на Закона за държавния бюджет за 2023 година.

За 2022 г. има преходен остатък в размер от 9 968,5 хил. лв. за работа с деца и ученици от уязвими групи. Този преходен остатък се отнася само за детските градини и училищата, включени в списъка с концентрация на деца и ученици от уязвими групи по чл. 52а от Наредбата за финансиране на институциите в системата на предучилищното и училищното образование, получили целево средства от държавния бюджет. Списъкът с детски градини и училища и размерът на полученото финансиране от държавния бюджет за работа с деца и ученици от уязвими групи за 2022 г. е публикуван на сайта на Министерството на образованието и науката.

Освен тези средства детските градини и училищата с концентрация на деца и ученици от уязвими групи са реализирали преходен остатък по бюджетите си от средства, получени по стандарти за издръжка на институциите за 2022 г., в размер на 55 937,5 хил. лв. От тези средства също могат да бъдат изплащани възнаграждения на образователни медиатори.

Във връзка с гореизложеното Ви моля да разпространите информацията относно възможностите за финансиране на дейността на образователните медиатори до директорите на детските градини и училищата в поверената Ви област.



19.5.2023 г.

ВЯРНО С ЕЛЕКТРОННО
ПОДПИСАНИЯ ДОКУМЕНТ

Д-р Мария Гайдарова
Зам.-министър на образованието и науката
Signed by: Mariya Yordanova Gaydarova